

погублява человѣчскій-тѣ родъ. Там болѣсть доиде прежде многы вѣковы въ Европѣ, отъ внѣтринны-ты страны на Азію и Счастанва-та Арабія. Приказва Страбонъ, какъ отъ едно езеро на Счастанва-та Арабія излазатъ змѣи хвѣрковати, мали но тѣлѣ-творни, кои-то като сѣ разпрѣиватъ въ Африкѣ и въ Египетѣ погубляватъ человѣчество-то. Други пакъ рѣкоуж, какъ Египціани-ти закопаватъ тѣла-та нмъ въ дѣлѣж-тѣж (въ трижгзль-тѣж) на Нилъ рѣка и така на-пантко и по повѣрхность-тѣж, и други казватъ друго-мчѣ. Истина-та е, какъ-то сѣ види, че кога бланкій Нилъ сѣ прилѣе, многожды доноса отъ горѣ многы добытцы, крокодилы, рыбы и другы разны настѣкомы и животны, кои-то като изгныжтѣ погубляватъ человѣчества-то. Кога Нилъ-тѣж става по малкъ, тогава и конци-ти и тѣлѣтворни вѣщества сѣ по малко, и чѣма-та не сѣ вижда въ тѣхъ страны ннто въ другы страны сѣ провлача.

Страдатеан-ти, акіе като сѣ ударѣж-тѣж, обладакатѣ отъ главоболіе, бланканіе, или діарейж, отъ голѣмъ слабость на ногѣ-ты, на рѣцѣ-ты, и на вичко-то тѣло, отъ притѣшеніе, и безмѣрнъ жаждъ, вынаги отъ измѣненіе и лѣдость, или и нечѣвствіе. Очн-ти нмъ сѣ зачѣрвени, мѣтнн и свирѣпн, наврѣмени пѣскатъ и сѣ-зы, азыкѣ-тѣ нмъ е черенъ и трепери, уши-ти нмъ пижтѣ.

Характеръ. Там болѣсть е спндемическа и тѣврдѣ прѣиматеана отъ ослзаніе-то, и тѣврдѣ рѣдко (*σπαίως*) отъ атмоферѣж-тѣж, на-врѣмени става и эндемическа отъ непазеніе-то и нечистотѣ на челоуѣцы-ты. Там обладака равно вичкы ты челоуѣцы и спорады нейно-то угоденіе, умериваака скоро или силны ты, и по-малко слабы-ты.

Чѣма-та е една матерія невидима и неизвѣтна нмъ, може быти да е и иѣкое животно (*ζωόριον*) малко, кое-то порастивѣа и уѣголавѣаа из общество-то, умаллаваа и погублаваа сѣ пази-ніе-то и чистотѣ-тѣж.

На 1819 годиниж като сѣ нахождахъ въ Константинополь, пригѣдвахъ ежедневно, какъ като вѣеше сѣверный-тѣж вѣтрѣж, умаллавашѣа, да какъ така, чѣма-та и не сѣ чѣвашѣа, и абіе като начинахъ южни-ти вѣтрове и вѣлахъ, поддигашѣа, и уѣголавашѣа и чѣвашѣа по вичкы-ты почти страны на града, Какъ-то мармо-